DS N° MATHEMATIQUES TERMINALE D 2008-2009

Exercice 1 : 5 points

Pour former une piece métallique a partir d’un profilé de 2 centimétres d’épaisseur, on utilise un
marteau pilon.

Le marteau pilon frappe toutes les 6 secondes, et a chaque coup, I’épaisseur de métal diminue de 2%.
On note (u,) ( nentier naturel) I’épaisseur en millimetres de la piece aprés n frappes de marteau pilon.

Onadonc uy =20.

1. Calculer uy, u, et u;. On donnera les résultats arrondis au centiéme de millimetre.
2. Démontrer que la suite (u,) est géométrique, et préciser sa raison.

3. Déterminer u, en fonction de I’entier n.

4. Quelle est I’épaisseur, arrondie au centieme de millimétre, de la piece aprés 10 frappes ?

5. On considére que la piéce est terminée dés que son épaisseur est inférieure a 14 millimétres.
Quel est le temps minimal pour que la piéce soit terminée ?

Exercice 2 : 5 points

Partie A
En 1990, le chiffre d'affaires d'une entreprise A s'élevait a 230 000 euros. Chaque année, ce chiffre
d'affaires a augmenté de 15 000 euros.

1. Calculer le chiffre d'affaires u, en 1991.

2. Soit u,, le chiffre d'affaires de I'année 1990+ n. Quelle est la nature de la suite (u,) ?
Préciser le premier tenue u, et la raison a de cette suite.

3. Calculer le chiffre d'affaires en 2006 de I'entreprise A.

Partie B
En 1990, le chiffre d'affaires dune entreprise B s'élevait a 150 000 euros. Chaque année, ce chiffre
d'affaires a augmenté de 7,4 %.

1. Calculer le chiffre d'affaires v, en 1991.

2. Soit v, le chiffre d'affaires de l'année 1990 +n. mu Lom

- g - 7 J . Pt g z:",‘,a ;
Justifier que (v, ) est une suite géométrique de raison 1,074. Docs a portée de main

3. Calculer le chiffre d'affaires en 2006 de l'entreprise B.
Partie C
1. Que constate-t-on en 2006 pour les entreprises A et B ?

2. En 2006, le chef de I'entreprise B affirme qu'a ce rythme son entreprise aura dans 15 ans, un chiffre
d'affaires pratiquement double de celui de I'entreprise A. A-t-il raison ? Justifier.



Exercice 3 ; 4 points

En octobre 1998, Roberto payait sa facture annuelle de chauffage d’un montant de 800€.

1. Sachant que cette facture a augmenté de 2,5 % par an, quelle a été la facture payée par Roberto en
octobre 2008 (arrondir a I’euro) ?

2. En supposant que cette évolution se poursuit, déterminer la somme totale payée par Roberto entre
octobre 1998 et octobre 2008 (arrondir a I’euro).

3. Simone a elle perdu sa facture d’octobre 98 mais elle sait que la somme de ses factures entre octobre
98 et octobre 2008 est de 14200€. Sachant que chacune de ses factures a augmenté de 2,5 % par an,

comme son ami d’enfance Roberto, retrouver le montant de sa facture en 1998.

Exercice 5 : 6 points

Le plan complexe est muni d’un repére orthonormal d’unité graphique 1 cm (ou 1 grand carreau).

1. On considére les deux nombres complexes z, de module 4 et d’argument% et z, =2-2+/3i.

(a) Déterminer la forme algébrique du nombre z, . mn o
A 7 i Atri LIRS e

(b) Déterminer la forme trigonométrique du nombre z; . Docs & portée de main

(c) Placer dans le plan les points A et B d’affixes respectives z, et zg .

2. On considére les deux nombres complexes z. = —4 et z, =—1++/3i.
(a) Calculer le module et un argument de chacun de ces deux nombres complexes.
(b) Placer dans le plan complexe les points C et D d’affixes respectives z. et zj.
3. Démontrer que les points A, B et C appartiennent a un méme cercle de centre O.

4. Démontrer que le triangle BDA est rectangle.

5. Démontrer que le triangle ABC est équilatéral.



Correction
Exercice 1
Pour former une piece métallique a partir d'un profilé de 2 centimétres d'épaisseur, on utilise un marteau
pilon. Le marteau pilon frappe toutes les 6 secondes, et a chaque coup, I'épaisseur de métal diminue de 2 %.
On note u, (n entier naturel) I'épaisseur en millimetres de la piéce aprés n frappes de marteau pilon. On a
donc up = 20.
1) Quand une valeur diminue de 2 % , elle est multipliée par 0,98 .
Uy = Uo - 0,02 Up = 0,98 Uo = 0,98 20 = 19,60 mm MQ TA Com
u, =0,98 u; = 0,98 x19,60 = 19,21 mm Docs & portée de main
us = 0,98 u; = 0,98 x19,21 = 18,83 mm
2) Chaque terme de cette suite est obtenu en multipliant le terme précédent par 0,98, il s'agit donc bien d'une
suite géométrique de raison q = 0,98.
3) u,=Uo q" =20 =(0,98)"
4) Epaisseur, arrondie au centieme de millimetre, de la piece aprés 10 frappes :
U1o = Up q10 = 20 %(0,98)*° = 16,34 mm
14

5) On cherche n tel que uy <14 20x(0,98)" <14 < 0,98" < 5= 0,7<n>18

( En utilisant les touches y = (0,98)" (x)

donc n =18, il faut 18 frappes de marteau pilon pour que I'épaisseur en millimétres de la piece soit
inférieure a 14 mm ce qui donne comme le temps minimal pour que la piece soit terminée :
18 =6 = 108 s = 1 minutes et 48 secondes.

Exercice 2

Partie A

1.uy =15000 . u; =uy +15000 = 245000 €. Le chiffre d'affaires u, en 1991 était de 245 000 €

2. Soit u,, le chiffre d'affaires de I'année 1990 + n.
U, est le chiffre d'affaires de l'année 1990 + n + 1, ona :u,,; =u, +15000 .
Donc la suite (un ) est une suite arithmétique de raison a = 15000 et de premier terme up = 230 000

3. 2006 correspond au 16°™ rang donc
Uy = Ug +16a = 230000+ 16 x15000 = 230000 + 240000 = 470000€ .

le chiffre d'affaires en 2006 de I'entreprise A est donc de 470 000 €

Partie B
En 1990, le chiffre d'affaires dune entreprise B s'élevait a 150 000 euros. Chaque année, ce chiffre
d'affaires a augmenté de 7,4 %.

1. vy =150000. v; =V, x1,074 =161100. Le chiffre d'affaires v; en 1991 était de 161100 €

2. Soit v, le chiffre d'affaires de I'année 1990 + n. v, ,, est le chiffre d'affaires de I'année 1990 + n + 1,
ona: v, =V,x1074. Donc la suite (v, ) est une suite géométrique de raison b =1,074 et de premier
terme vo = 150 000

3. Calculer le chiffre d'affaires en 2006 de I"entreprise B. v, = Vg x(q)'° =150000x(1,074)'® = 470067 €

Partie C

1. On constate que les chiffres d'affaire des deux entreprises A et B en 2006 sont sensiblement les méme
malgré le chiffre d'affaire plus conséquent de I'entreprise A en 1990.

2. Uy = Uy +31a =230000 + 31x15000 = 695000€ , donc 2xus; =1390000€

Va1 =Vo x(q)* =150000x (1,074)* =1371589, on est pas loin du double en effet.

Exercice 3
En octobre 1998, Roberto payait sa facture annuelle de chauffage d’un montant de 800€.

1. L’augmentation de 2.5% par an se traduit par une multiplication par 1,0251 d’une année sur I’autre.
En octobre 2008, la facture sera de 800x (1,025)'° =1024€ soit 1024€ arrondi & I’unité.

2. Le montant des factures F, a I’année 1998 + n est une suite géométrique de raison 1,025et de premier



terme F, =800 . La somme totale des factures est donnée par :

11 11
0" -1_g0g, 02571
q-1 1,025-1
3. Le montant M des factures de Simone & I’année 1998+ n est une suite géométrique de raisonl, 025et

de premier terme M, a déterminer. La somme totale des factures est donnée par ;

Fo+F+F+one. Fio = Fy x =9987€ (arrondi a I’euro).

' Lom
(1,025) -1 14200% 0,025 e W lr
14200=Myx——— &> My =———=1138€ y i
0 X L0251 0 L0251 » Docs a portée de main
(arrondi & I’euro). P e W N
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Zg = 2—2/31 . Soit 6 =argzg défini par | ARRAN ) \
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d’écrire 0 =argzy =5 2k, avec keZ. N 3T /
. ~N—— | —
donc 0y =——+ 2k est un argument de zg.
3
. e a -4 . b 0 .
zo =—4. Soit 6. =argz; définipar <cosf, =—=—=-1 ; sing, =— =—=0, et ceci nous permet
o 4 |z 4
d’écrire 0. =argz. =7 +2kz, avec ke Z.
Zp =—1++/3i. Soit 0 =argzy défini par {COSQD =ﬁ=_71 ; sinfp =ﬁ=§, et ceci nous permet
) 4

d’écrire 0, =argzp =2—”+ 2k, avec keZ. donc 6y =2—”+ 2kz est un argument de zg .
3 3

3. 2al= 22+ (24B) =VATIZ =6 =4 ; |zg|=\[22+(-2V3) =VA+12=I6 =4 ; 2| =y(-4) =16 =4

Comme OA=0B=0C =4, on conclut que les points A,B et C appartiennent au cercle de centre O et
de rayon 4.

4.7;5 =125 25 =2-23/3i-2-23i =-43i donc E(o;—4ﬁ)et AB = (—4\@)2+02=\/E=4\@.
Zx5 = 2D 2o =-1+/3i-2-2V31=-3-/3 donc AD(-3—/3)et AD= (—3)2+(—ﬁ)2 =\12=2/3.

255 = 2p — 2g =—1+/3i—2+ 23 =-3+3/3i donc BD(-3;3v3)et BD = (—3)2+(3\/§)2 =/36=6.

On constate que AB? = AD? +BD? , d’aprés la réciproque du théoréme de Pythagore BDA est rectangle
enD

5. 25c =2 —2p=—4-2-2V3i=-6-2/3i donc AC(-6;-2V/3)et AC =\/(—6)2+(—2\/§)2 =48 =4./3

. 2
25 =2 —25 =—4—2+2\3i=—6+2V3 donc AC(-6;2v3)et AC =,|(-6)2+(2y3) =/48 =43
Comme AB =BC =CA=4+/3cm, le triangle ABC est triangle équilatéral.



